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Σ
ε μια κίνηση με έντονο πολιτικό και γε-
ωστρατηγικό συμβολισμό, η Ουγγαρία 
του Βίκτορ Ορμπαν στρέφεται στην Ελ-

λάδα για να αντλήσει τεχνογνωσία και «βέλτι-
στες πρακτικές» στον χειρισμό της παράνομης 
μετανάστευσης. Η σκληρή γραμμή την οποία 
έχει επιλέξει η χώρα μας στο μεταναστευτικό το 
τελευταίο διάστημα προκάλεσε το έντονο εν-
διαφέρον της Ουγγαρίας, η οποία, με επίση-
μο αίτημα προς την Ελλάδα, ζήτησε την υπο-
γραφή συμφώνου συνεργασίας, προκειμένου 
να αντιγράψει τα ελληνικά μέτρα για την κα-
ταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης. 

Το μνημόνιο συνεννόησης υπογράφηκε την 
περασμένη Τρίτη στη Βουδαπέστη και έχει ιδι-
αίτερη σημασία για την Αθήνα, καθώς στέλνει 
σαφές μήνυμα ότι η Ελλάδα σήμερα δεν απο-
τελεί μέρος του προβλήματος, αλλά, αντιθέτως, 
πρότυπο βέλτιστων πρακτικών και παράγει ευ-
ρωπαϊκή πολιτική.

Το γεγονός ότι μετά τις χώρες των δυτικών 
Βαλκανίων, τη Βουλγαρία, τη Μολδαβία ή πα-
λαιότερα ακόμα και τη Βρετανία, η Ουγγαρία 
του Ορμπαν, που συχνά επικρίνει την Ευρω-
παϊκή Ενωση για την προσέγγισή της στο με-
ταναστευτικό, επιλέγει τελικά να προσαρμο-
στεί, αντιγράφοντας το μοντέλο διαχείρισης 
που έχει επιβάλει η Ελλάδα τα τελευταία χρό-
νια, δεν είναι τυχαίο. Οπως, μάλιστα, δηλώνει 
με τη συνέντευξή του σήμερα στη Realnews 
ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, Θά-
νος Πλεύρης, «η συνεργασία με την Ουγγα-
ρία επιβεβαιώνει ότι η Ελλάδα θα συνεργαστεί 
με όποια χώρα της Ε.Ε. το επιθυμεί στο πλαί-
σιο της αύξησης των επιστροφών και της αυ-
στηροποίησης των μέτρων κατά της λαθρομε-
τανάστευσης».

Η κίνηση της Ουγγαρίας ενισχύει τη θέση της 
Αθήνας ενόψει των ευρωπαϊκών διαπραγματεύ-

σεων για το άσυλο, αλλά και στην εσωτερική πολιτική συζήτη-
ση για τη μετανάστευση και τη δημόσια ασφάλεια. 

Το μνημόνιο συνεννόησης -την ελληνική πλευρά στη Βουδα-
πέστη εκπροσώπησαν ο γενικός γραμματέας Μεταναστευτικής 
Πολιτικής, Εμμανουήλ Λογοθέτης, και ο διοικητής της υπηρε-
σίας Ασύλου, Μάριος Σαλέας- περιλαμβάνει συνεργασία στο 
επίπεδο της ανταλλαγής πληροφοριών αλλά και της μελέτης 
του πεδίου. Σε αυτό το πλαίσιο, Ούγγροι αξιωματικοί θα επι-
σκεφθούν άμεσα την Ελλάδα με στόχο την εξοικείωσή τους με 
την ελληνική πρακτική ασύλου, ιδίως στο σκέλος της διεθνούς 
προστασίας και των επιστροφών πολιτών τρίτων χωρών. 

Το αίτημα της Ουγγαρίας εντάσσεται στο πλαίσιο υποχρε-
ώσεων που προβλέπει το νέο σύμφωνο για τη Μετανάστευση 
και το Ασυλο της Ευρωπαϊκής Ενωσης, βάσει του οποίου όλα 
τα κράτη-μέλη καλούνται να προσαρμόσουν τις εθνικές τους 
διαδικασίες, κάτι που ώθησε ακόμα και χώρες με σκληρές με-

ταναστευτικές πολιτικές -όπως η Ουγγαρία- 
να αναζητήσουν τεχνογνωσία από κράτη 
πρώτης γραμμής, με εμπειρία και δοκιμα-
σμένες λύσεις.

Δέκα δράσεις 
Το μνημόνιο περιλαμβάνει συνολικά δέκα 
δράσεις, οι οποίες θα κοινοποιηθούν έπει-
τα από τη σύμφωνη γνώμη της Ελλάδας 
να παράσχει τεχνογνωσία στις ουγγρικές 
Αρχές. Οπως περιγράφεται στο προοίμιο 

του μνημονίου συνεννόησης «τα συμβαλλόμενα μέρη, σύμφω-
να με την εθνική τους νομοθεσία και τις διεθνείς υποχρεώσεις 
τους, αναλαμβάνουν την υποχρέωση να παρέχουν αμοιβαία 
συνδρομή και συνεργασία στον τομέα της διαχείρισης της με-
τανάστευσης και του ασύλου. Τα συμβαλλόμενα μέρη επιδιώ-
κουν ιδίως να βελτιώσουν τις ακόλουθες δραστηριότητες, στο 
πλαίσιο των διαθέσιμων οικονομικών και ανθρώπινων πόρων, 
τηρώντας αυστηρά τις νομικές διατάξεις του εθνικού τους Δι-
καίου και του Δικαίου της Ευρωπαϊκής Ενωσης».

Τα συγκεκριμένα δέκα πεδία αφορούν:
 Αμοιβαία ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με τις τρέχου-

σες εξελίξεις όσον αφορά τις διαδικασίες ασύλου, προγράμ-
ματα μετεγκατάστασης και επανεγκατάστασης, καθώς και την 
ανταλλαγή πληροφοριών και βέλτιστων πρακτικών για την εθε-
λούσια επιστροφή και την επανένταξη.

 Συμμετοχή σε κοινές πρωτοβουλίες τεχνικής συνεργασίας, 

μελέτης στην υπηρεσία τους για την ανάπτυ-
ξη ικανοτήτων και την ενίσχυση των εθνικών 
τους δομών.

 Συνεργασία για την ανάπτυξη και την εφαρ-
μογή πολιτικών που αφορούν τη μετανάστευ-
ση και το άσυλο.

 Συνεργασία και ανταλλαγή πληροφοριών 
με τις διοικητικές και επιχειρησιακές υπηρεσί-
ες της Ευρωπαϊκής Ενωσης για το άσυλο και 
των ομάδων υποστήριξης ασύλου.

 Εντατικοποίηση της συνεργασίας για την 
υλοποίηση έργων ιδιoκτησίας σε τρίτες χώρες 
και άλλων συγχρηματοδοτούμενων έργων της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης.

 Αμοιβαία ανταλλαγή πληροφοριών σχετι-
κά με την εθνική εμπειρία όσον αφορά την 
εφαρμογή της τρέχουσας μεταφοράς του Δι-
καίου της Ε.Ε. και την κατάστασή του, παράλ-
ληλα με τη σύγκλιση των διαδικασιών και των 
αποτελεσμάτων.

 Συνεργασία και ανταλλαγή πληροφοριών 
για τις διαδικασίες σχετικά με τους υπηκόους 
τρίτων χωρών που δεν μπορούν να απελα-
θούν λόγω της αρχής της μη επαναπροώθησης.

 Ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με τις από-
ψεις τους όσον αφορά τις χώρες καταγωγής και 
τρίτες χώρες διέλευσης που ενέχουν ιδιαίτερο 
κίνδυνο ή αποτελούν πηγή τρεχουσών μετα-
ναστευτικών ροών.

 Τακτική ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με 
στατιστικά στοιχεία και τάσεις που αφορούν 
τη μετανάστευση και το άσυλο.

 Αμοιβαία υποστήριξη και διευκολύνσεις (με-
ταξύ άλλων με τη διευκόλυνση της εισόδου και 
άλλες διοικητικές ρυθμίσεις) που περιγράφο-
νται στο σημείο 1 του παρόντος άρθρου.

Στο μικροσκόπιο των ουγγρικών Αρχών 
μπαίνει και το ελληνικό νομοσχέδιο σκληρών 
μέτρων κατά της παράνομης μετανάστευσης 
(περιλαμβάνει ποινές φυλάκισης και ηλεκτρο-
νική επιτήρηση), το οποίο θα ψηφιστεί με την 
επανέναρξη των εργασιών της Βουλής και σί-
γουρα εντός Σεπτεμβρίου. 

Στο επίκεντρο η συνεργασία 
και με άλλες χώρες της Ε.Ε. που 
επιθυμούν αυστηρότερο πλαίσιο 
μεταναστευτικής πολιτικής

Ο Ορμπαν 
αντιγράφει
την πολιτική 
Πλεύρη!
Υπεγράφη στην ουγγρική πρωτεύουσα 
μνημόνιο συνεργασίας Ελλάδας - 
Ουγγαρίας για το άσυλο και τις επιστροφές 
παράνομων μεταναστών, σύμφωνα 
με το αποκλειστικό ρεπορτάζ της «R» 


